
Ata de nº41/2011, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da 
Bahia. Sessão Ordinária de 08 de Novembro de 2011. Aos oito dias do mês de 
novembro de 2011, às vinte horas, no auditório da Câmara Municipal de 
Teixeira de Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número sessenta e quatro, 
Centro, nesta cidade, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara Municipal de 
Teixeira de Freitas, sob a Presidência do Excelentíssimo Senhor, Vereador 
Luís Henrique Ressurreição de Souza, com a presença dos demais vereadores 
constantes do livro de presença. Verificada a existência de quorum legal, o 
Senhor Presidente declarou aberta a Sessão e convidou o vereador Elionídio 
Ferreira Salomão para que procedesse a leitura de um texto bíblico, que na 
oportunidade foi proferida no livro de Eclesiástico, capitulo 2:1-6. Após, o 
Senhor Presidente submeteu a votação do plenário: Ata de nº40/2011, de 1º de 
Novembro de 2011, que foi encaminhada anteriormente aos Gabinetes e após 
deliberações do plenário aprovada por unanimidade. Neste momento, o Senhor 
Presidente agradeceu a presença de todos e convidou para fazer parte da 
Mesa Diretora o Dr. Wender, novo Delegado de Tóxicos e Entorpecentes do 
Município de Teixeira de Freitas e o senhor João Silloti, representando o 
segmento comercial.  Após, fez questão de esclarecer as colocações de alguns 
membros da Administração Municipal que andam propagando pela cidade que 
a Prefeitura não tem pago seus fornecedores por falta da suplementação. 
Reafirmou o que já disse em outra ocasião que, sempre que a Casa é 
convidada a apreciar qualquer proposição da parte do Executivo, tem se 
portado com isenção e autonomia exercendo as atribuições legislativas. Disse 
que o Executivo Municipal encaminha a proposição e o tratamento dado por 
esta Casa é no sentido de viabilizar a gestão pública municipal, discutindo, 
ponderando, exercendo as prerrogativas próprias do Legislativo. Disse que a 
responsabilidade dos vereadores é compartilhada com o Executivo e o seu 
compromisso é diretamente com a comunidade. É em nome da comunidade 
que os vereadores exercem suas atividades legislativas e os mandatos dos 
mesmos estarão sempre a disposição dos interesses e necessidades dos 
cidadãos teixeirenses. Afirmou que os vereadores jamais concordarão com o 
posicionamento de que para solucionar qualquer problema de gestão seja 
necessário impor qualquer tipo de prejuízo à comunidade carente do Município. 
Disse que a Casa se posicionou em defesa da manutenção e da continuidade 
dos programas sociais executados pela Secretaria Municipal de Assistência 
Social, não como dispositivo de conflito entre Legislativo e Executivo. Disse 
que o posicionamento dos vereadores se pautou na justa medida das 
necessidades de mais de 500 crianças e conseqüentemente suas famílias. A 
tarefa do Legislativo foi executada de forma clara e contundente. Os programas 
sociais terão tratamento diferenciado dentro da necessidade de contenção de 
gastos proposta pelo Executivo. E este por sua vez, se compromete com esta 
Casa no sentido de manter e dar continuidade aos programas sociais de ação 
continuada. O Presidente esclareceu que nenhuma acusação pode ser 
direcionada aos vereadores no que tange às medidas propostas pelo 



Executivo. Disse que a Casa já autorizou suplementação orçamentária na 
ordem de R$11.800.000,00 no período de 60 dias. Portanto, qualquer 
ocorrência de inadimplência ou dificuldade na gestão financeira do Município 
será atribuída a outro fator, e não ao Legislativo. Disse que os vereadores são 
parceiros co-participes do Poder Executivo Municipal e são responsáveis por 
manter de pé a esperança de solução dos problemas atuais, que tem 
maltratado principalmente o povo carente. As políticas públicas de atendimento 
a classe menos favorecida da população são intocáveis e inegociáveis. Este é 
o compromisso e o dever dos vereadores. Em seguida, o Senhor Presidente 
solicitou do Primeiro Secretário, Vereador José Gonzaga da Silva, a leitura da 
MATÉRIA DO EXPEDIENTE, que constou de: Oficio GAB nº417/2011, de 25 
outubro de 2011, do Gabinete do Prefeito; Indicação nº0202/2011, de 25 de 
outubro de 2011, de autoria de todos os vereadores, INDICA ao Exmº Sr. 
Prefeito  Municipal que encaminhe  esta Casa de Lei, Projeto de Lei que verse 
sobre o mapa da ampliação do perímetro urbano de Teixeira de Freitas, assim 
como seu zoneamento característico; Indicação nº0207/2011, de 07 de 
Novembro de 2011, de autoria do vereador Luis Henrique Ressurreição de 
Souza, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal para que sejam instalado um 
redutor de velocidade e a disponibilização de um agente de trânsito, nas 
imediações do Banco do Brasil situado na Av. Getúlio Vargas; Indicação 
nº208/2011, de 01 novembro de 2011, de autoria do vereador José Henrique 
Gonsalves da Cruz, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal de Teixeira de 
Freitas que seja providenciada uma área para a prática de esportes no bairro 
Ulisses Guimarães; Indicação nº209/2011, de 08 novembro de 2011, de autoria 
do vereador Julio César de Oliveira Cavalcante, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal de Teixeira de Freitas que seja implantada telefonia celular, antena e 
todo o equipamento e recursos que se fizerem necessários, para atender a 
toda e qualquer localidade do nosso Município, incluindo distrito e povoados; 
Indicação nº210/2011, de 31 de Outubro de 2011, de autoria do vereador 
Gilberto Souza Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal de Teixeira de 
Freitas a implantação de rede de captação de águas pluviais e nivelamento da 
Avenida Bernardino Figueiredo, próximo a BA 290, no bairro Residencial dos 
Pioneiros; Indicação nº211/2011, de 07 de novembro de 2011, de autoria do 
vereador Cloves Martins Quaresma Neto, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal a correção Salarial dos Eletricistas do nosso Município, conforme  
ante-projeto anexo; Pedido de Providência nº196/2011, de 08 de novembro de 
2011, de autoria do Vereador Elionidio Ferreira Salomão, solicita do Senhor 
Prefeito Municipal a implantação de rede de esgoto nas ruas: Jonias Leal 
Barbosa, Maria Dolores e Rafael Teixeira de Carvalho, no Bairro Redenção; 
Pedido de Providência nº197/2011, de 08 de novembro de 2011, de autoria do 
Vereador Elionidio Ferreira Salomão, solicita do Senhor Prefeito Municipal a 
reposição de lâmpadas nos postes da Rua Professor Reginaldo, no Bairro 
Tancredo Neves, do nº255 ao 306 e enfrente ao nº499; Pedido de Providência 
nº198/2011, de 08 de outubro de 2011, de autoria do Vereador Edinaldo 



Rezende dos Santos, solicita do Senhor Prefeito Municipal providência quanto 
a existência de um grande buraco na rua Sagrada Família, cruzamento com a 
Avenida São Paulo no Bairro Bela Vista; Pedido de Providência nº199/2011, de 
08 de novembro de 2011, de autoria do Vereador Edinaldo Rezende dos 
Santos, solicita do Senhor Prefeito Municipal providência quanto a existência 
de buracos ao longo da Avenida Getulio Vargas; Pedido de Providência 
nº200/2011, de 08 de novembro de 2011, de autoria do Vereador Edival 
Cardoso de Sá, solicita do Senhor Prefeito Municipal providência quanto no 
tocante a falta de Esgotamento sanitário da Rua Graciliano Viana, no bairro 
Bela Vista; Pedido de Providência nº201/2011, de 08 de novembro de 2011, de 
autoria da Vereadora Marta Helena Leal, solicita do Senhor Prefeito Municipal 
providências para agilizar a realização dos exames preventivos(Papa-Nicolau) 
em dos os PSF’s de nossa Cidade, bem como a entrega dos resultados dos 
mesmos; Pedido de Providência nº202/2011, de 08 de novembro de 2011, de 
autoria dos Vereadores Marta Helena Leal e Elionidio Ferreira Salomão, 
solicitam do Senhor Prefeito Municipal providências para manutenção no 
asfalto da rua João Amaro Gomes, frente o nº1.114 – Bairro Tancredo Neves; 
Moção de Congratulação nº086/2011, de 08 de Novembro de 2011, de autoria 
do Vereador Genivaldo Bispo de Oliveira, congratula-se com o Grupo de 
Jovens JUSB pelo seu 25º aniversário; Moção de Apoio nº087/2011, de 08 de 
Novembro de 2011, de autoria do Vereador Luis Henrique Ressurreição de 
Souza, APOIA o trabalho desenvolvido pelo Dr. Wendel Ferreira Santos, 
Delegado da Delegacia de Tóxico Entorpecentes de Teixeira de Freitas; Moção 
de Pesar nº088/2011, de 08 de Novembro de 2011, de autoria do Vereador 
Luis Henrique Ressurreição de Souza, Pelo passamento do Sr. Humberto 
Evangelista Gomes; Moção de Apoio nº089/2011, de 08 de Novembro de 2011, 
de autoria do Vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza, APOIA o 
Deputado Estadual Timóteo Alves de Brito, pelo cargo de Presidente da 
Comissão de Direitos Humanos e Segurança Pública da ALBA; Moção de 
Congratulação nº090/2011, de 08 de Novembro de 2011, de autoria do 
Vereador Edinaldo Rezende dos Santos, congratulação pelo Dia Nacional da 
Juventude; Moção de Congratulação nº091/2011, de 08 de Novembro de 2011, 
de autoria do Vereador Gilberto Souza Santos, congratula-se com o Comitê 
Estadual do PC do B, pela realização da Conferência Estadual do Partido 
Comunista do Brasil; Requerimento nº28/2011, de 08 de Novembro de 2011, 
de autoria dos vereadores Marta Helena Leal, Cloves Martins Quaresma Neto e 
José Henrique Gonsalves da Cruz, requerem ao Exmº Senhor Presidente desta 
Casa, a prorrogação dos trabalhos da CPI nº001/2011, constituída pelo Ato da 
Presidência nº02/2011, de 12 de Julho de 2011, por mais 30 (trinta) dias, para 
fins de conclusão dos trabalhos e apresentação do relatório final; Projeto de 
Resolução nº025/2011, de 08 de novembro de 2011, de autoria dos 
Vereadores Genivaldo Bispo de Oliveira e Gilberto Souza Santos, concede o 
Titulo de Cidadão Honorário Teixeirense ao Senhor Juarez Ribeiro Paula; 
Projeto de Resolução nº026/2011, de 08 de novembro de 2011, de autoria dos 



Vereadores desta Casa, concede o Titulo de Cidadão Honorário Teixeirense ao 
Senhor Darilo Carlos de Souza; Projeto de Lei do Executivo nº020/2011, de 25 
de outubro de 2011, altera o artigo 5º da Lei Municipal nº547, de 14 de 
dezembro de 2010, autorizando a abertura de crédito suplementar da referida 
Lei Municipal que estima a receita e fixa a despesa do Município de Teixeira e 
Freitas para o exercício financeiro de 2011. Após a leitura da matéria, o Senhor 
Presidente destacou a presença de alguns representantes de classes, como o 
senhor Gilberto, presidente da Associação dos Guardas Municipais, o 
investigador da polícia José Ricardo, o senhor Gedemacio, presidente da CDL, 
o senhor Sérgio Guimarães, presidente da Associação de Construtores Civis, o 
senhor Marco Antônio, presidente da Associação Comercial e outros. Depois 
passou a palavra aos ORADORES INSCRITOS para falarem em único 
expediente, e na oportunidade fizeram uso da tribuna: O vereador Elionídio 
Ferreira Salomão saudou a todos. Apresentou Pedido de Providência de 
esgotamento sanitário nas ruas Jonias Leal Barbosa, Maria Dolores e Rafael 
Teixeira de Carvalho, no Bairro Redenção. Disse que em reuniões com o 
Prefeito e o Secretário de Infraestrutura já tinha manifestado sua preocupação 
com a situação destas ruas e de outras em bairros que não possuem rede de 
esgoto e que estes disseram que dependia do projeto da EMBASA, no entanto 
não sabiam quais bairros estariam contemplados no mesmo. Sendo assim, era 
inviável investir no esgotamento sanitário dos bairros, tendo em vista que a 
EMBASA poderia ter que desmanchar todo o trabalho. O vereador disse que 
agora já se sabe que as áreas citadas por ele não serão contempladas no 
projeto supracitado e então é necessário resolver o problema das mesmas, 
pois já está causando danos aos seus moradores. Também apresentou Pedido 
de Providência de reposição de lâmpadas nos postes da Rua Professor 
Reginaldo, no Bairro Tancredo Neves, do nº255 ao 306 e enfrente ao nº499, 
pois a mesma está com suas lâmpadas ou quebradas ou queimadas, deixando 
os moradores em situação de risco por conta da escuridão. Falou da situação 
dos PSFs da cidade, que já é um problema crônico no que tange a disposição 
de médicos. Disse que esteve com uma senhora de 78 anos, com problemas 
na coluna e que não tem condições de sair de carro. Esta senhora precisa de 
um laudo para apresentar documentação junto ao INSS, e indo ao PSF II, foi 
informada que a médica só atende no período da tarde, e neste dia a médica 
não compareceu ao posto. Disse que esta situação é complicada, os 
moradores vivem cobrando e com razão, sendo por isso necessário a tomada 
de providências. Foi aparteado pelo vereador Cloves Neto que disse que esta 
situação não é nova e vem ocorrendo há muito tempo no Município. Disse que 
deve ser montada uma fiscalização e cobrar do Poder Executivo que aqueles 
que não estiverem trabalhando e nem correspondendo com seus horários que 
seja descontado do seu salário como qualquer outro funcionário do Município, 
porque esta situação só será concertada depois que doer no bolso. 
Retomando, o vereador Elionídio disse que realmente é necessário tomar uma 
providência neste sentido. Relatou a situação da creche do Tancredo Neves, e 



lembrou que no início do ano algumas famílias buscaram a matrícula de seus 
filhos e foram surpreendidas com o embargo da obra. Disse que é necessário 
tomada de providência sobre esta situação e que a exemplo do Colégio Colina 
Verde, a Comissão Especial deve também acompanhar esta questão. Foi 
aparteado pelo vereador José Gonzaga que disse que também faz parte da 
Comissão Especial. O vereador Elionídio agradeceu a todos e encerrou seu 
pronunciamento. O vereador Gilberto Souza Santos saudou a todos. 
Parabenizou o vereador Genivaldo Bispo, pois nesta sessão ambos, os dois 
em parceria apresentaram Projeto de Resolução propondo a concessão de 
Título de Cidadão Honorário Teixeirense ao Dr. Juarez, médico ortopedista 
competente, que prestou muitos serviços à comunidade teixeirense. 
Apresentou Moção de Congratulação pela realização de Conferência Estadual 
do PC do B que aconteceu no último final de semana em Salvador, onde 
estiveram presentes diversas autoridades políticas, inclusive o ex-ministro do 
Esporte senhor Orlando. Apresentou também Indicação de implantação de 
rede de captação de águas pluviais na Avenida Bernadino Figueiredo, próximo 
a BA 290, no bairro Residencial Pioneiros, haja vista que sempre que ocorrem 
chuvas formam-se bacias de água prejudicando o tráfego dos moradores. 
Disse que sempre que chega o final do ano, por falta de planejamento é 
solicitado suplementação, e a responsabilidade é jogada para os vereadores. 
Disse que a suplementação é um direito legal e que a administração deve 
conversar com seus fornecedores e com os funcionários que estão com seus 
salários atrasados, explicando-lhes que a suplementação está sendo votada 
em partes, que inclusive já foi votada suplementação de mais 2 milhões numa 
primeira etapa, e 8 milhões em outra etapa. Disse que a Casa estava 
preocupada com a possibilidade dos programas sociais pararem, e a mesma 
continuará cobrando para evitar que isto aconteça. Foi aparteado pelo vereador 
Luis Henrique que disse que uma das condições estabelecidas pelos 
vereadores para aprovação da suplementação foi a informação por parte da 
administração do destino destes recursos. Disse que a Casa quer saber onde 
este dinheiro será empregado para prestar contas a sociedade. Disse que 
soube que há fornecedores que estão há seis meses sem receber pagamento 
da Prefeitura, então não se justifica dizer que o atraso é por conta da falta de 
suplementação por fato que vem ocorrendo desde a metade do ano. 
Retomando, o vereador Gilberto Souza parabenizou a CPI que em seu trabalho 
já reuniu um calhamaço de documentos identificando uma série de 
irregularidades na liberação de loteamentos no Município de Teixeira de 
Freitas. Disse que o trabalho da Comissão é muito importante, não só no 
sentido de punir, mas também no sentido de determinar a observância das leis 
municipais que disciplinam esta matéria. Disse que não se deve permitir que o 
crescimento de Teixeira ocorra de forma desordenada, como vem ocorrendo ao 
longo dos anos, acumulando problemas de infraestrutura. Disse que é 
necessário haver um replanejamento, pois como o vereador Teté disse, 
existem várias ruas com problemas de esgotamento sanitário, e que isto 



precisa ser feito independente do projeto da EMBASA, respeitando-se as 
questões ambientais. Disse que existem situações que requerem pequenas 
ações que não demandam muitos gastos. Relatou que as praças públicas de 
Teixeira estão em péssimo estado e é necessário investir muito no lazer. Foi 
aparteado pelo vereador Luis Henrique que lembrou que o Repórter Câmara já 
denunciou esta questão das praças em sessões anteriores. Retomando, o 
vereador Gilberto lembrou que indicou Projeto de Criação de um horto, e que 
toda vez que passa próximo ao COLEM, fica pensando nas ações que são 
possíveis fazer para isso, que inclusive pode haver parcerias com os próprios 
moradores, e que este local se tornaria um espaço lindo para se fazer 
caminhada. Disse que é preciso cobrar do Executivo a execução de projetos 
propostos pelos vereadores, e lembrou que apresentou há algum tempo um 
projeto para que se fizesse a regulamentação fundiária do Município e 
nenhuma resposta veio por parte do Executivo. E com a execução desse 
projeto acabaria essa questão de corretores de imóveis cobrarem taxas para 
documentar um terreno, tomar empréstimos na Caixa, etc. Finalizando, disse 
que o projeto citado é de muita importância para o Município. O vereador 
Genivaldo Bispo de Oliveira saudou a todos. Parabenizou a Casa pela 
apresentação da Moção de Congratulação ao Dr. Wendel, Delegado de 
Tóxicos e Entorpecentes, desejando boas-vindas ao mesmo. O vereador 
conclamou a sociedade a apoiar o novo delegado colaborando com o trabalho 
que este irá desenvolver na região. Enfatizou que é justamente nessa área que 
a sociedade precisa atuar, haja vista o que tem acontecido com a juventude 
teixeirense. Parabenizou a Casa pela instauração da CPI e disse que a 
motivação da mesma é a preocupação com o futuro de Teixeira de Freitas. 
Parabenizou os membros da CPI pelo trabalho que vêm realizando, e enfatizou 
que a sociedade deve se educar no sentido da responsabilidade com o 
desenvolvimento sustentável do Município, que alguns podem não ver o 
benefício da CPI hoje, mas certamente daqui a 5 ou 10 anos Teixeira de 
Freitas verá o bem que o trabalho desta Comissão está plantando hoje. 
Também fez questão de comentar a questão da suplementação e disse que o 
Presidente se expressou muito bem, pois muitas pessoas ficam 
responsabilizando a Câmara pelos problemas da administração como se a 
Casa fosse responsável por fazer pagamentos. Na verdade, a Casa é 
responsável por fiscalizar quem está recebendo e porque está recebendo. E 
por isso a Câmara questionou o pedido de suplementação de 37 milhões, 
reajustando o valor para pouco mais de 18 milhões. Também ficou claro para a 
administração a preocupação que esta Casa tem com o Município. Disse que 
na reunião ocorrida nesta manhã ficou evidenciada a preocupação de alguns 
secretários municipais e alguns até elogiaram a postura dos vereadores. O 
vereador disse que a Câmara não tem apenas a obrigação de votar, ela tem 
que saber o que está acontecendo para dar satisfação a sociedade, e foi para 
isso que os vereadores foram eleitos. Os vereadores não foram eleitos para 
baixarem a cabeça para tudo que for proposto, senão não faria sentido a 



existência da Câmara, seja de vereadores ou de deputados. Dessa forma, o 
vereador parabenizou toda a Casa, assessoria jurídica, assessoria 
parlamentar, pelo trabalho desempenhado. Comentou o Projeto de Resolução 
apresentado em parceria com o vereador Gilberto, que propõe Título de 
Cidadão Honorário Teixeirense ao Dr. Juarez, que é médico ortopedista, 
bastante conhecido na região, e estará deixando esta cidade. Por isso pediu o 
apoio dos pares para que fosse outorgado o Título de Cidadão Honorário 
Teixeirense ao Dr. Juarez considerando os relevantes serviços prestados a 
esta comunidade e região. Parabenizou e agradeceu ao Presidente e demais 
membros da Mesa Diretora pelo cuidado com o prédio da Câmara através da 
reforma que está sendo realizada. O vereador Cloves Martins Quaresma 
Neto saudou a todos. Destacou em especial, a presença do Delegado Dr. 
Wender, desejando-lhe boas-vindas. Disse que teve boas referências do 
trabalho do Dr. Wendel e certamente ele é um grande profissional, 
compromissado com a segurança e com a justiça do Estado e agora, com o 
nosso Município. Parabenizou todos os profissionais radialistas, cuja data 
comemorativa é no dia 07 de novembro. Disse que tem a honra de há mais de 
20 anos fazer parte desta categoria, que tem compromisso com a comunicação 
e com o jornalismo. Foi aparteado pelo vereador Gilberto Souza que lembrou 
que o radialista Fernando Molin estava fazendo aniversário, a quem considera 
um dos melhores radialistas da cidade e do Extremo Sul. Retomando, o 
vereador Cloves Neto cumprimentou todos os radialistas de Teixeira e região 
na pessoa do senhor Fernando Molin que está completando 50 anos de idade 
e que tem mais 30 anos de rádio. Comentou sobre o requerimento de 
prorrogação do prazo da CPI para que esta conclua seus trabalhos da mesma 
forma como começou, com coerência, responsabilidade, e principalmente com 
compromisso com o povo de Teixeira de Freitas, com os colegas da Casa. 
Disse que essa prorrogação é importante para que a CPI possa apresentar 
respostas a sociedade e dar conhecimento de tudo o que vinha acontecendo 
no Município no tocante a liberação de empreendimentos imobiliários. Dessa 
forma, o vereador pediu o apoio dos demais para aprovação do referido 
requerimento. Disse que assinou juntamente com outros vereadores a 
Indicação do vereador Júlio César que propõe alterações na lei que disciplina 
parcelamento do solo e no mapa urbano do Município de Teixeira de Freitas. 
Disse que a exemplo do aspecto sugerido nessa proposição, outros serão 
sugeridos pela CPI. Disse que assinou a proposição conscientemente e que 
sabe que a mesma deverá ser analisada pelo Conselho do Plano Diretor 
Urbano. Disse que ainda esta semana gostaria de conclamar os vereadores 
para estarem convocados todos os conselhos municipais para serem 
reativados, pois os mesmos têm um papel fundamental no desenvolvimento do 
Município. O vereador enfatizou a importância da sociedade civil participar das 
discussões e decisões sobre as questões pertinentes ao Município, para que 
os problemas atuais não se estendam para o amanhã. Finalizando, disse que a 
Casa teve um papel fundamental na sexta-feira passada quando se reuniu com 



representantes do Poder Executivo, e foi informada que já estava decidido que 
o PETI seria fechado e seria diminuído os atendimentos do CREAS e do 
CRAS. Só no PETI deixar-se-ia de assistir 530 crianças, mas graças a atuação 
da Câmara isso não acontecerá. Disse que isto é uma grande conquista, não 
para os vereadores, mas para as crianças atendidas neste programa, que 
muitas vezes dependem do mesmo para ter a sua alimentação. O vereador 
José Henrique Gonsalves da Cruz saudou a todos. Disse ao vereador 
Gilberto que se o Município tivesse aceitado a sua proposta de regulamentação 
fundiária, certamente não estaria ocorrendo esta situação que a Comissão está 
identificando. Disse que depois de quatro meses de investigação, pode afirmar 
que o que foi feito nestes últimos dois anos em termos de arbitrariedade na 
questão urbana de Teixeira de Freitas, vai levar 20 anos para corrigir o ônus. 
Pois neste período praticamente se rasgou o Plano Diretor Urbano, a lei de uso 
e ocupação do solo e o Código de obras e posturas. Disse que votaria contra a 
Indicação nº202 pelos seguintes aspectos: 1- porque é descabida no momento 
em que se vive uma CPI que está apontando irregularidades e que fará um 
relatório indicativo, portanto é uma precipitação; 2- porque está eivada de 
inconstitucionalidade, a exemplo, a proposta de aumento do perímetro urbano. 
Disse que não leram a lei. Pois a expansão do perímetro urbano já é prevista 
para mil metros. Também não verificaram na lei que a proposta de tamanho de 
lote para habitação popular está prevista na lei, só que não é obra de 
empreendedor particular, é obra pública, com projetos específicos para atender 
a baixa renda. Apresentou as leis municipais que disciplinam a matéria: Lei 
nº310 – Plano Diretor Urbano, Lei nº 311 – Parcelamento do solo, Lei nº 312 e 
313 – Uso e Ocupação do solo e Lei nº 441 – Código de obras e posturas. E 
leu Artigo 182 da Constituição Brasileira, especificamente os parágrafos 1º e 
2º:  “Art. 182. A política de desenvolvimento urbano, executada pelo Poder Público 
municipal, conforme diretrizes gerais fixadas em lei, tem por objetivo ordenar o pleno 
desenvolvimento das funções sociais da cidade e garantir o bem- estar de seus 
habitantes.  § 1º - O plano diretor, aprovado pela Câmara Municipal, obrigatório para 
cidades com mais de vinte mil habitantes, é o instrumento básico da política de 
desenvolvimento e de expansão urbana.  § 2º - A propriedade urbana cumpre sua 
função social quando atende às exigências fundamentais de ordenação da cidade 

expressas no plano diretor.” Disse que o Poder Legislativo não pode ir de 
encontro ao dispositivo constitucional. Esclareceu que o proposto na Indicação, 
o Prefeito terá que encaminhar para o Conselho do Plano Diretor Urbano para 
discutir esta questão e propor alterações nas leis existentes. Disse mais uma 
vez que nesses últimos dois anos rasgaram a legislação pertinente a matéria, e 
que é um equívoco propor alteração na lei para legalizar o que foi feito errado. 
Que o que foi feito errado não tem mais jeito, como loteamentos que foram 
parcelados em lotes de 10 metros de testada, quando o Código de Obras e 
Posturas diz que tem que ter um recuo de 1,5m para cada lado. Não há mais o 
que fazer. Disse que os vereadores têm o dever de fiscalizar e legislar, e tem 
também o dever de zelar pelo bem-estar e sossego dos cidadãos. Disse que a 



sociedade tem que fazer Teixeira se desenvolver, e não crescer 
aleatoriamente. Pois desenvolvimento se faz com sustentabilidade, com 
equilíbrio e racionalidade, olhando o lado sanitário, o lado da pavimentação e 
sobretudo do meio ambiente. Disse que a Secretaria do Meio Ambiente enviou 
para CPI uma relação de 14 empreendimentos onde apenas 01 tinha licença 
ambiental, os dois mais questionados, Nanuque e Mont Serrat estão com a 
licença ambiental em fase de apreciação e 11 não tem licença ambiental. E 
questionou: como podemos afirmar que temos um parcelamento do solo que 
promove o bem-estar dos cidadãos no quesito meio ambiente? Disse que esse 
ônus não pode ficar para a municipalidade. E é por isso que Teixeira tem hoje 
500 quilômetros de ruas com 70% sem pavimentação. Observou que os 
pedidos de providência e Indicações são na maioria para fazer esgoto e 
pavimentação porque não foram feitos quando abriram os empreendimentos. 
Lembrou que um empreendedor disse na Casa que tem empreendimento em 
Linhares e lá a coisa é bem diferente. O vereador perguntou ao auditório se 
conhece a cidade de Linhares, que é uma cidade bonita, projetada, 
harmoniosa, bem diferente de Teixeira. Disse que os vereadores não querem 
impedir os empreendedores de empreenderem, antes, querem que os 
empreendedores empreendam desenvolvendo com sustentabilidade, com 
equilíbrio e com harmonia para o bem-estar do cidadão. E a Câmara tem o 
dever de fazê-lo com isenção e com critério. O vereador disse que entende que 
este é o seu dever enquanto legislador, enquanto representante eleito do povo. 
Disse que gosta do bom debate das boas idéias, com equilíbrio e sensatez 
para decidir o que é melhor para a sociedade e não o que é melhor para meia 
dúzia de empreendedores. Disse que entende que a Indicação supracitada 
está no momento errado, que entende que tem coisas que devem ser 
corrigidas, mas na forma correta, respeitando a Constituição e as leis. O 
Vereador Julio César de Oliveira Cavalcante saudou a todos. E iniciou 
falando que preferia mil vezes ouvir qualquer bobagem do que ser surdo. Que 
não se podia dizer que uma indicação daquela natureza estava eivada de 
inconstitucionalidade, porque quem falava isso não conhecia de Lei coisa 
nenhuma. Que a indicação que ora estava em discussão, tinha inclusive o 
apoio da maioria dos vereadores, com exceção dos dois Vereadores do PT, 
trazia em seu bojo a ampliação do perímetro urbano o que era muito importante 
para nossa cidade, pois iria acabar de uma vez por todas com especulação 
imobiliária em Teixeira de Freitas; que devido essa especulação os loteamento 
ficaram restritos, os preços de terrenos em Teixeira de Freitas eram 
praticamente impraticáveis, e com essa indicação estaríamos acabando com 
essa questão, da especulação imobiliária. Que tinham pessoas quer eram 
contra tudo e contra todos, contra o progresso de Teixeira, e que não preciso 
nem dizer quem era. Que as casas que atualmente estavam sendo financiadas 
pela caixa possuíam 65m², e a sua proposta era de aumentar para 200m², foi 
aparteado pelo vereador Luis Henrique que questionou ao vereador, por que 
então o governo construía URBIS? O Vereador Julio César disse que o 



presidente falou tudo, que não precisava falar mais nada, pra que se financiar 
uma casa de 65m² de construção? Que tinha as pessoas que eram contra tudo 
e contra todos aqui, porque não estavam e nem estariam no poder em Teixeira 
jamais, porque eram contra tudo, contra a cidade, quando não estavam no 
poder, que não havia necessidade de se tratar empresários, empreendedores, 
investidores, geradores de empregos como bandidos, que esse era um 
posicionamento correto? Que alguém pegar uma indicação assinada por nove 
vereadores e dizer que ela estava eivada de inconstitucionalidade que não se 
aplicava, falando asneira sobre o Mont Serrat, que as pessoas que estavam 
falando precisavam conhecer o Mont Serrat pra depois falar, e se conheciam a 
situação era muito pior, porque estavam só sendo contra por ser, porque era 
contra tudo. E que CPI era importante sim, mas que não precisava parar o 
crescimento, o desenvolvimento de nossa cidade não, e esse não era o desejo 
de Teixeira. Que os vereadores que amavam Teixeira, não eram contra tudo, 
que Teixeira seria uma das maiores cidade da Bahia e ninguém iria impedir 
isso, pois essas pessoas não ficarão no poder em nossa cidade. Após, o 
Vereador José Gonzaga da Silva saudou a todos. E iniciou dizendo que a 
situação da Educação em nosso Município lhe causava muita indignação, que 
era vergonhosa e descarada a forma como o secretário de finanças vinha 
conduzido o Município, e que o exemplo disso era a abertura de mais uma 
licitação para construção de uma creche no Bairro Tancredo Neves, que era 
para readaptação devido coisas erradas que fizeram por não cumprir o Projeto, 
que foi aberta outra licitação para reforma da escola igualdade e justiça, sendo 
que a escola não estava precisando de reforma nenhuma, foi só para emissão 
de notas fiscais, para saquear os cofres públicos que administração de Teixeira 
estava dessa forma, uma vergonha, solicitou que o ministério público  
juntamente com Câmara, fiscalizasse essas ações do Executivo. Que em visita 
ao tribunal de contas do município localizou o valor de R$ 100 mil reais de 
notas de materiais que até o presente momento ele ainda não havia 
encontrado. Finalizando, conclamou os colegas para fiscalizar o Executivo, pois 
estava um desmando. O Vereador Edinaldo Rezende dos Santos saudou a 
todos. Começou falando da importância do exercício da Democracia. Que teve 
um dia proveitoso, pois participou de audiência Pública no Antigo COLEM 
juntamente com a comissão que coordenará o processo da implantação de um 
Campus da Universidade Federal aqui em Teixeira. Após, audiência a 
Comissão sentou com o Prefeito discutindo os passos serão seguidos, que o 
nosso Município foi parabenizado pela Comissão, pois, foi o primeiro Município 
dos 03 três que foram contemplados com um Campos da Universidade Federal 
que já estava com o processo todos adiantado, foi aparteado pelo vereador 
José Henrique que anunciou que foi sinalizado pela comissão que já em 2013 
teremos os primeiros cursos, um sonho se tornando realidade. Prosseguindo, o 
Vereador Edinaldo fez o registro sobre visita da Comissão de inspeção feita à 
Escola Colina Verde juntamente com o Vereador Edival e Eleonidio, onde 
fizeram suas observações que serão apresentadas em breve a esta Casa para 



providências. Falou de suas proposições, destacando a Moção de 
congratulação pelo dia Nacional da Juventude. Parabenizou a ação do 
legislativo para evitar que os projetos sociais do município parassem de 
funcionar, que depois de muita luta informou que o PETI, os CRAS irão 
funcionar. Foi aparteado pelo vereador Cloves Martins Quaresma Neto que 
também parabenizou a ação do legislativo, juntamente com o executivo. Dando 
Continuidade, o Vereador Edinaldo informou que Teixeira foi contemplada com 
mais um CRAS e que o termo de adesão será assinado pelo Prefeito no dia 
09/11/2011. Pela ordem, o vereador José Henrique solicitou que constasse em 
Ata que no seu discurso disse claramente que é um parlamentar para debater 
as idéias. E que o parlamentar que o sucedeu disse que ele falou mentiras, 
quando citou dispositivos constitucionais e a legislação municipal pertinente. 
Pela ordem, o vereador Júlio César disse que quem sucedeu o vereador José 
Henrique foi ele, e que repetia que ele falou mentiras, inverdades. Que era para 
colocar na Ata que ele disse que o vereador José Henrique não conhece a 
Constituição. E que ele não citou o nome do vereador José Henrique no 
discurso, e agora era para colocar que ele estava falando dele mesmo. O 
vereador José Henrique disse que era para constar na íntegra a fala do 
vereador Júlio César, porque isso é falta de decoro parlamentar, e quem não 
conhece a Constituição é o vereador Júlio César, pois ele leu o que estava 
escrito na Constituição. O Senhor Presidente disse que esta questão seria 
discutida em momento oportuno para que não se tornasse uma situação 
deplorável e desconfortante para os convidados. Neste momento, o Senhor 
Presidente passou a presidência da Mesa ao vereador Vice-Presidente 
Edinaldo Rezende dos Santos para fazer uso da Tribuna. Sendo assim, o 
Presidente Interino passou a palavra ao vereador Luis Henrique Ressurreição 
de Souza. O vereador Cloves Neto propôs a prorrogação do tempo da sessão. 
Desta forma, o Presidente Interino submeteu a proposta para apreciação do 
plenário e após a afirmativa do colegiado, o vereador Luis Henrique 
Ressurreição de Souza saudou a todos. Lembrou que no início da sessão 
disse que a vinda do Dr. Wendel era aguardada pela cidade com muita 
inquietude devido aos índices de violência relacionados ao narcotráfico. 90% 
dos homicídios e furtos está ligado a questão das drogas. Disse ao delegado 
Dr. Wendel que ele recebe um caloroso abraço da cidade, e que na cidade 
existe uma Casa de Recuperação, inaugurada recentemente, que é presidida 
pelo Bispo da Igreja Católica, tendo como vice-Presidente o senhor Gilmar da 
Destak, e que precisa muito de apoio. O vereador disse que é preciso 
repressão, mas também é necessário um trabalho de prevenção e de 
recuperação como o realizado pelo projeto Levanta-te. Disse que é melhor 
prevenir do que reprimir. Agradeceu a Rádio Difusora AM que transmite as 
sessões na terça-feira. Parabenizou a todos os radiologistas, pois o dia 08/11 é 
a sua data comemorativa. Parabenizou aos hoteleiros pela data comemorativa 
em 09/11 na pessoa da sua comadre Senhorinha, do Hotel Caraípe. Lembrou 
que no dia 12/11 é comemorado o dia do diretor de escola e também do 



supermercado; no dia 14/11 é comemorado o dia da alfabetização e no dia 
15/11 é comemorado o dia República. Parabenizou o Deputado Estadual 
Timóteo Alves de Brito pelo seu aniversário no dia 09/11, enviando-lhe um 
abraço através do seu representante o senhor Gedemácio. Apresentou 
Indicação ao Executivo de instalação de um redutor de velocidade e a 
disponibilização de um agente de trânsito nas imediações do Banco do Brasil 
situado na Av. Getúlio Vargas. Disse que dos vários problemas estruturais que 
Teixeira de Freitas enfrenta, é preocupante a questão do trânsito. Lembrou que 
numa pesquisa, Teixeira apareceu em 8º lugar a nível nacional como uma das 
cidades mais violentas, na faixa de 100 mil habitantes, tendo 65% das 
ocorrências relacionadas ao trânsito. Com a instalação do Banco do Brasil no 
antigo prédio da VSD, criou-se um caos no horário de pico, sendo por isso 
necessário que se coloque naquela localidade um redutor de velocidade, como 
também em frente ao Fórum. O vereador disse que enquanto as pessoas não 
se conscientizarem da sua responsabilidade enquanto condutores de veículos 
será necessário que a municipalidade coloque obstáculos indesejáveis nos 
principais trajetos, porque todos os dias as pessoas estão sendo violentadas 
em atropelamentos, batidas, etc. Apresentou Moção de Pesar pelo falecimento 
do senhor Humberto Evangelista Gomes, que foi investigador especial de 
polícia, trabalhando na polícia civil por 37 anos, era evangélico e sofria de 
diabete. Também apresentou Moção de Apoio ao Deputado Estadual Timóteo 
Brito pelo cargo que passou a ocupar de Presidente da Comissão de Direitos 
Humanos e Segurança Pública da ALBA. Disse que isso é muito importante 
para Teixeira de Freitas, pois há mais de três meses a Maçonaria e a Câmara 
Municipal vêm mandando ofícios solicitando a visita do Secretário Estadual de 
Segurança Pública ao nosso Município e até o momento Teixeira não recebeu 
atenção. Observou que o Secretário já esteve quatro vezes em Itabuna, que já 
disponibilizou 40 agentes investigadores de polícia para aquela região, 20 para 
Porto Seguro e apenas 02 para Teixeira de Freitas. Disse que teve 
conhecimento de que a Secretaria de Segurança Pública enviou ofício às 
coordenadorias avisando que quem quisesse retornar a Salvador poderia ir. 
Com isso a DAM está perdendo 02 investigadores. Disse que conversou com o 
diretor do DEPIN e lhe falou das deficiências do Município de Teixeira de 
Freitas. Que quando se chega na Delegacia encontra 02 agentes, 01 escrivão, 
não tem uma viatura. Falou que estava relatando esta situação para que a 
sociedade em que condições o Delegado Wendel vai encontrar a delegacia. E 
questionou o que pode fazer um delegado, se onde deveria haver 20 agentes, 
só tem 02. Disse que os Secretários Estaduais não são apenas 
soteropolitanos, são da Bahia. Precisam conhecer a Bahia, em especial 
Teixeira de Freitas. Disse que muitas pessoas que aqui chegam pensam que 
Teixeira de Freitas é um Município pequeno e não conhecem a grandiosidade 
das pessoas que aqui vivem. Afirmou que está evidente que é necessário 
descentralizar a Academia de Polícia Civil da Bahia, pois quando há algum 
curso em Salvador, os policiais daqui não são convidados, e com a falta de 



treinamento não conseguem apresentar um bom serviço para a sociedade. 
Disse que tem 23 anos de polícia civil, é investigador especial, e só fez curso 
uma vez, que não teve aula de tiro, porque não tinha bala, e também não teve 
orientações para defesa pessoal. Disse ao delegado Dr. Wendel que é preciso 
buscar recursos junto a sociedade e aos políticos. Disse que cobrará do 
Deputado Timóteo Brito que chame a atenção da Secretaria Estadual de 
Segurança Pública para a região do Extremo Sul da Bahia. Finalizando seu 
discurso, o vereador Luis Henrique apresentou uma breve biografia do 
Delegado Dr. Wendel Ferreira Santos e solicitando apoio dos pares para a 
aprovação de Moção de Apoio ao novo delegado da Delegacia de Tóxicos e 
Entorpecentes. Foi aparteado pelo vereador Júlio César que o parabenizou 
pelo discurso e desejou boas-vindas ao Delegado Wendel. Também aproveitou 
para agradecer a todos os vereadores que assinaram o Projeto de Resolução 
que propõe concessão de Título de Cidadão Honorário Teixeirense ao senhor 
Darilo. Retomando, o vereador Luis Henrique parabenizou o vereador Julio 
César pela proposição de Título de Cidadão Honorário Teixeirense ao senhor 
Darilo Carlos de Souza, que é pessoa que já prestou serviços relevantes para o 
Município. Falou que só diz que alguém é acusado quando o caso está na 
justiça, e diz isso porque ele mesmo, nesta cidade, já foi acusado de ter 12 
filhos na rua, já o casaram umas 10 vezes, já foi cheirador de pó, teve casa de 
prostituição, assaltou carro forte na estrada de Alcobaça, já foi morto 09 vezes, 
já foi chefe de todo o tráfico de Teixeira de Freitas, e é isso que as pessoas 
comentam, no entanto ele chegou à Câmara Municipal, é o Presidente, e nunca 
apareceu um homem que viesse lhe dizer que mexeu com alguma família. 
Disse que deve-se tomar cuidado, porque não temos no nosso país o Tribunal 
de exceção. E não se deve julgar alguém sem passar pelo crivo da ampla 
defesa do contraditório. Por isso assinou o Projeto de Resolução nº26/2011. E 
aproveitou para parabenizar também o vereador Genivaldo Bispo pela 
proposição de concessão de Título de Cidadão Honorário Teixeirense ao Dr. 
Juarez. Disse aos guardas municipais que na semana passada houve a 
entrada do Projeto de Lei do Executivo que solicita aprovação de 
suplementação de 900 mil reais que será destinada a capacitação dos 
mesmos. Enfatizou que não se pode cobrar de alguém algo que nunca lhe deu. 
Desta forma, o Município tem a obrigação de capacitar para depois cobrar. 
Neste momento, o Presidente Interino devolveu a presidência da Mesa ao 
vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza que passou a trabalhar na 
ORDEM DO DIA informando aos vereadores que votaria separadamente a 
Indicação nº202/2011, de 25 de outubro de 2011, de autoria de todos os 
vereadores, que indica ao Exmº Sr. Prefeito  Municipal que encaminhe  esta 
Casa de Lei, Projeto de Lei que verse sobre o mapa da ampliação do perímetro 
urbano de Teixeira de Freitas, assim como seu zoneamento característico. 
Desta forma o Senhor Presidente submeteu a votação Indicação nº202/2011 
que foi aprovada pela maioria, tendo 08 votos a favor. Em seguida, solicitou 
autorização dos vereadores presentes para votar em bloco as Indicações, 



Pedidos de providências e Moções, sendo, portanto, autorizado, o Senhor 
Presidente submeteu-as a votação do plenário e foram aprovadas por 
unanimidade. Em seguida, submeteu a votação, o Requerimento nº28/2011, de 
08 de Novembro de 2011, de autoria dos vereadores Marta Helena Leal, 
Cloves Martins Quaresma Neto e José Henrique Gonsalves da Cruz, que 
requer ao Exmº Senhor Presidente desta Casa, a prorrogação dos trabalhos da 
CPI nº001/2011, constituída pelo Ato da Presidência nº02/2011, de 12 de Julho 
de 2011, por mais 30 (trinta) dias, para fins de conclusão dos trabalhos e 
apresentação do relatório final, que após deliberações do plenário foi aprovado 
por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente agradeceu 
a presença de todos e declarou encerrada a Sessão. E para constar, eu, José 
Gonzaga da Silva, primeiro secretário, lavrei a presente ata que, depois de 
discutida e aprovada, será assinada por mim, pelo Presidente e pelos demais 
vereadores presentes que com ela estiverem de acordo. Plenário Francistônio 
Alves Pinto, 08 de novembro de 2011. 

 


